北京冬奥会期间空气质量如何保障?

生态环境部:对污染重、排放量大、经济影响相对较小的企业和车辆可进行临时性管控

生态环境部1月24日举行例行新闻发 布会。针对北京冬奥会、冬残奥会期间空 气质量如何保障的问题,生态环境部新闻 发言人刘友宾表示,北京冬奥会、冬残奥会 赛期正值我国北方地区冬春交替季节,环 境气象条件极为不利。各项减排措施要做 地区空气质量改善取得显著成效。 到精准、科学,并做好信息公开,尽可能减 少对经济社会运行的影响。

刘友宾说,生态环境部高度重视冬奥

会赛区及周边区域环境治理工作,通过实 施《大气污染防治行动计划》《打赢蓝天保 卫战三年行动计划》等,加快推进产业、能 源、运输结构调整,连续5年开展秋冬季大 气污染综合治理攻坚行动,京津冀及周边

以北京市为例,从2013年到2021年, 北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米下 降到33微克/立方米,重污染天数从58天

下降到8天,环境空气质量持续改善

"北京冬奥会、冬残奥会赛期正值我国 北方地区冬春交替季节,环境气象条件极 为不利。"他说,为营造良好的办赛环境,北 京、河北等周边省市以人大决定或立法等 形式,授权当地政府在冬奥会筹备和举办 期间可依法依规采取必要的行政措施,对 环境司司长张波介绍,2021年,全国水质优 污染重、排放量大、经济影响相对较小的企 业和车辆进行临时性管控。

当预测到可能出现重污染天气时,各 地将依照大气污染防治法相关规定,及时 启动应急预案,根据预警等级,在绩效分级 的基础上,对不同排放源采取差异化的应 急减排措施,降低污染物排放强度。

此外,据生态环境部总工程师、水生态 良水体比例为84.9%。

焦点 1

不鼓励各地追求过高的优良水体比例

"十四五"时期,优良水体比例的目标 还十分突出。 定为85%,比2020年83.4%的比例上升了 1.6个百分点。据张波介绍,与国际比较来 看,我国水环境理化指标方面的治理成效 相当显著。"用理化指标进行统计比较,我 们当前已经接近或者是达到中等发达国 家的水平。但是同时,我们跟中等发达国 家相比还有一些明显短板。"

他举例说,一些地方生态用水的保障 明显不足,河流、湖泊断流干涸的现象还 比较普遍。比如说城乡面源污染在治理 上还存在着瓶颈。另外,重点湖泊蓝藻水 华居高不下,水生态系统严重失衡的局面

我国不宜在"十四五"期间过于追求 以水环境理化指标评价为主的优良水体 比例。"5年才上升1.6个百分点,这跟'十 三五'的改善幅度相比相当'稳'。"他说, 这实际上发出了一个清晰的信号,即不鼓 励各地去追求过高的优良水体比例,希望 大家把工作重心放在夯实工作基础、补齐 工作短板上。

同时,生态环境部将有效指导地方把 重点放在"人努力"推进环境质量改善上, 适时修订相关的考核评价标准。

焦点 2

"十四五"长江流域开展水生态考核试点

面比例为97.1%,同比增加1.2个百分点,长江流域的重点突破带动全国的水生态 长江干流水质2020年第一次全线年均值 保护修复。 达到了Ⅱ类,连续保持了两年。

长江流域水生态考核办法及其实施细则, 护"和"水资源保障"三方面指标为支撑的 并开展考核试点。张波表示,2022年全国 指标体系。通过考核,把系统治理的新格 生态环保工作会议提出,探索建立长江流 局建立起来。 域的水生态保护机制。"十四五"期间在长

2021年长江流域水质优良的国控断 江流域开展水生态考核试点,有利于通过

他说,要建立以"水生态系统健康"指 2022年, 生态环境部提出要重点出台 标为核心, 以"水生境保护"、"水环境保 焦点 3

推动黄河流域补齐环境基础设施短板

质,其中90%以上的断面达到了II类以上 的水质。"只有少数断面水质为III类,主要 集中在中游。"根据2022年全国生态环保 工作会议,今年生态环境部将持续推进黄 河流域"清废行动"以及入河排污口排查 整治。

张波称,黄河流域跟全国其他流域在 流域治理的基本规律上是一样的,但是黄 河流域有自身的特点。"首先,水资源短缺是黄河流域的突出特点。"他表示,要扭转 在缺水地区发展大量高耗水行业的做法, 部分严重缺水地区,这些年却发展了很多

去年,黄河干流全线达到了III类水 高耗水的项目,挤占了生活、生态用水,这 个问题要加快解决。

在水环境治理方面,黄河流域上游因 为人类活动很少,污染并不是很突出,污 染最重的是中游部分地区,下游要关注入 海口湿地生态保护等问题。"所以黄河的 污染特点集中在中游。"张波表示,工业园 区污染治理要补欠账,工业企业进园区, 园区要建污水集中处理设施,稳定达标排 放,相关设施要跟生态环境部门联网。要 推动黄河流域尤其是中游地区加快补齐 环境基础设施短板。

焦点 4

编制"十四五"重点流域水生态环保规划

据张波介绍,"十四五"重点流域水 的359份地级行政区的规划要点。 生态环境保护规划目前已编制完成,正 在按照程序推进会签报批等工作

他透露,2019年启动规划编制以来, 就聚焦群众关心的突出问题,督促指导 各地做实地市级的水生态环境保护规划 要点。组织32个工作组逐个地市进行督 导帮扶,最终形成了比较符合各地实际

指标设计上,除了以往专业性比较 强的常规指标,还设计了方便群众理解、 判断、监督的亲民指标,比如老百姓身边 的黑臭水体"十四五"怎么解决,某一个 河"十四五"怎么实现有河有水,土著鱼 类和植物"十四五"如何恢复等。

梅德韦杰夫强势晋级

3:1击败美国选手克雷西,挺进澳网男单8强

北京时间26日,在澳网第8个比 赛日中,本届澳网男单夺冠热门梅德 韦杰夫以3:1击败美国选手克雷西,连 续两年闯进澳网男单8强。

在德维科维奇缺席的情况下,世 界排名第2的梅德韦杰夫被视作是男单 夺冠大热,他之前澳网最好成绩是亚 军,这次迎来夺冠良机。

在本届澳网中,梅德韦杰夫也展 现出夺冠大热的实力,首轮他以3:0横 扫瑞士选手拉克索宁。第二轮,他以 3:1 击败澳大利亚选手克耶高斯。第三 轮,他轻松地以3:0拿下荷兰选手范・ 德赞德西罗普。第四轮,梅德韦杰夫 的对手是美国选手克雷西。

首盘,梅德韦杰夫以 6:2 先下一 城。第二盘,梅德韦杰夫拿下抢七, 最终以7:6(7:4)再胜一盘。第三盘, 克雷西扳回一盘。第四盘第11局,梅 德韦杰夫浪费2个破发点后破掉对手的 发球局,随后他直落4球保发,以7:5 取胜,最终以3:1击败对手,晋级8 强。在1/4决赛,梅德韦杰夫的对手将 是阿利亚西姆,后者在第四轮击败前 美网冠军西里奇。



湖人队翻盘未果,不敌热火队 詹姆斯憾做无用功

北京时间26日,NBA常规赛上演湖人队客场107:113 不敌热火队的焦点战。湖人队全明星中锋安东尼·戴维斯 并没有在本场比赛复出,詹姆斯拿下33分和11个篮板,威 斯布鲁克也拿到24分、9个篮板和9次助攻的准三双数据, 但他们的努力都遗憾地成了无用功。

本场比赛,湖人队早早陷入困境,首节以25:39落后了 14分,上半场结束,湖人队以52:69落后。下半场湖人队一 度落后26分,但最后一节他们疯狂反扑,将差距缩小到个 位数。最后时刻甚至有机会将差距缩小到1分,但未能把 握机会完成翻盘

为热火队守住胜利果实的是他们的"三驾马车",邓肯· 罗宾逊得到25分;吉米·巴特勒收获三双数据,得到20分、 12次助攻和10个篮板;巴姆·阿德巴约也有14分和8个篮

尽管输掉比赛,但是詹姆斯的表现还是可圈可点。詹 姆斯拼了40分钟,直到比赛最后时刻还在场上。本场比 赛,他22投12中,表现不尽人意的地方是三分球投得不准, 只有8投1中。

值得一提的是,从2021年11月25日至今的两个月时 间里,詹姆斯场均得到30.7分,包括砍下了赛季最高的43 分。在此期间,他的命中率达到52.4%,三分球命中率也有 36.4%。他还有场均8.4个篮板和6.5次助攻的数据。

卡鲁索手腕骨折将接受手术

本赛季风头正劲的公牛队遭遇沉重打击,在北京时间1 月22日举行的NBA常规赛中,公牛队不仅以90:94输掉了 与雄鹿队之间的焦点战,而且他们还折损了他们的主力后 卫卡鲁索。1月23日,公牛队官方宣布卡鲁索右手腕骨折, 将在下周接受手术,预计在6~8周后接受重新评估。

在此前公牛队与雄鹿队的比赛中,卡鲁索在上篮时遭 遇雄鹿队球员格雷森·阿伦的恶意犯规,遭遇右手腕骨折的 伤病。当时阿伦领到二级恶意犯规,被驱逐出场。

卡鲁索本人对阿伦的犯规相当不满:"我当时在转换进 攻时想完成一个双手扣篮。我当时没有想到会发生什么, 但当我在空中的时候,他直接把我拽了下来。这太扯了,我 不知道你们能对此做些什么,但我很庆幸我没有因为这个

赛季至今,卡鲁索出战28场比赛,场均8.4分、3.9个篮 板和3.9次助攻。此前他本赛季曾连续缺阵13场,这次受伤 之前他刚刚复出仅仅打了两场比赛而已。